

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.
Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van.

A koronázás jubileuma.

Nemzeti ünnephez készül a magyar nép, nemzeti ünnephez, melyet igazi lelkesültséggel, uralkodója iránt érzett őszinte szeretet és ragaszkodás különféle jeleivel, fényvel és e nap nagy jelentőségéhez méltó díszszándékkal megünnepelni. Mintha egy szívvel érezne, mintha egy fővel gondolkodnék az egész magyar nemzet, a hűség, hódolat, a legőszintébb szeretet nyilvánítása körül, annyira együtt érez, együtt gondolkodik, egy cél vezérli az egész nemzetet.

Itt van ismét a június nyolcadika, amidőn a magyar nép megünnepeli királyunk uralkodásának *negyven éves jubileumát*. Nagyjelentőségű nap ez a királyi családra, de nagyjelentőségű nap a magyar nemzet minden fiára nézve is. A magyar nemzet mindenkor kimutatja, hogy szeretettel csügg felkent fejedelmén, de a koronázási jubileum napja alkalmat nyújt arra nézve, hogy eme mindenkor táplált szeretetnek, ragaszkodásnak különösebb módon, fokozottabb mértékben is kifejezést adjon.

Nézzünk szét az egész Európában, nem azt tapasztaljuk-e, hogy sehol sem áll fenn olyan erős, olyan felbonthatatlan

kapocs az uralkodó és nép között, mint édes hazánkban. Itt a királyi család minden öröme, a nemzetnek is közös öröme, a bánat, mely talán királyunkat éri, az egész nemzetnek is közös bánata, azt egész nagyságában érzi, abban legnagyobb készséggel osztozik.

A magyar nemzetet királyához fűző ez a kapocs az, mely 40 évi uralkodásán keresztül, böles kormányzása alatt, soha nem lazult, de erősödött, mely ma, a koronázási jubileum ünnepét, nemzeti ünneppé avatja. De egy nemzet, mely igazán szereti királyát, nem is cselekedhet másként, ha elgondolja, hogy a király letett esküjét megtartotta, melyért hódoló tiszteletét érdemelte ki a magyar nemzetnek. A király és nemzet ténykedése, alkotmányunk kölcsönös tiszteletben tartása, állami önállóságunk biztos alapjává lön.

A magyar nemzet visszagondol e napon azon 40 év lefolyására, mely tanulságul szolgál arra, hogy királyunk böleséssel, szívjósággal kormányozta hű népét és a magyar nemzet boldogítása főgondját képezte mindenkor. Innen van, hogy a magyar haza földje, a béke, megelégedés állandó otthona volt s ha vállaira sulyosbult is időnként a közteherviselés a nemzetnek, békén tűrte azt,

nem zúgolódt és bizott királyának jószágában, bölesességében, hogy a közhely megkönnyítése körül teljes jóakarat fog eljárni. És ez a tudat erőt adott a nemzetnek, melylyel a közteherviselés, a polgári kötelességek hordozása, minden terhe mellett is, könnyebbé vált rá nézve.

A koronázás idejétől a nemzet és király közötti meghasonlásról szó sem lehet. Nemzetünk nem követte azon nemzetek sajnálatos példáját, melyek elkeseredett harcot vívnak uralkodójuk ellen s nem ritkán a bosszn és elégtelenség vakmerőségig ragadja őket. Nem a magyar nemzet gyávaságára mutat mindez, hanem arra, hogy e nemzet folyton arra törekszik, miszerint a király és népe között való jó egyetértés erősüljön, szilárdabbá legyen s a király méltányolni tudta a nemzeti erénynek eme magasztos nyilvánulását. A király sokat tett e nemzetért s ha nem mindent tett, oka nem a koronázás fő. Ha csapás látogatta meg az egyes vidékek lakóit, a király első jóltevőnek sietett és példája hatott, jósága orvososság volt a csapáséjettete sebekre. A király bőkezű támasza a humanus intézményeknek, istápolója az egyházaknak, népnevelési intézeteknek.

Ennyi jóság jutalmául egy hű nemzet hálája, meleg ragaszkodása teszi

T A R C A.

LEVÉL: ÉDES ANYÁMTÓL.

Szép hazából jött egy levél,
Édes anyam írta,
Szeretettel, forró könnyvel
Tele, tele sirta.
Azt írja a levelében:
„Gyere haza! várunk,
Nálad nélkül nem igazi
A mi boldogságunk.

Kiméltlen a nagy világ,
Gyönge a Te lelked,
A szivtelen önzést, harcot
Te még alig sejtéd,
S legyen bár az élted utja
Gyönyörű, virágos,
Mégis, mindég vonzódnai fogsz
A szülei házhoz.

Ugy estéknént emlegetünk:
Ugyan merre járhat?
Nem-e vont az elhagyottság
A lelkére árnyat?

Talált-e egy rokon szívet,
Amely vele érez?
Amely igaz szeretettel
Vonzódik szívéhez.

Hidd el! fájó édes fiam,
Messze tudni téged,
Hogy hallgassam ily messziről
A te szívereséd?
Hogy olvassam ki szivedből
A Te titkos vágyad?
S hogy vidítsam föl a lelked,
Hogyha tép a bánat?

Évről-évre kinő egy kis
Fióknak a szárnya,
S szép reménnyel kirepül
A zajos nagy világba
És így hamar, nagyon hamar
Üres lesz a fészek,
Melybe vissza boldogsággal
Oly kevesen térnek.

Pedig én a boldogságtok
A szivemen hordom,
A jövőtök az én kinzó
El nem muló gondom,
S a jó Isten, aki mindent
Tud s lát a világon,

Tanum rá, hogy neveteket
Imáimba zárom.*

Ne félts engem! jó nyácskám,
Ne sirjon a lelked!
Hisz' a hitnek szent varázsát
Szivembe nevelted,
S a Te forró szereteted
Szeplőtlenül él még,
S ajkaimra édes csókot
Csókol a reménység.

Millig Gyula.

A fogadás eredménye.

Írta: Pataky István.

Hej! régen volt, hogy a k—i „Elyseum“ porondján nem volt elismertebb két fiatalember, mint Bogdáni Károly és Ajaki Viktor. Az elsőségért látszólag nem versenyezett egyik sem, de bántotta azért mind a kettőt, hogy az egész vármegye (nő közönsége) nem tud választást tenni a kettő közt. Első volt bármelyik, ahol egymás nélkül voltak, de kétes maradt mindig, a hol mind a kettő ott volt. Egyforma vagyonnal birt mind a kettő, de Ajaki többet költött, többet mulatott, mint Bogdáni, míg ellenben Bogdáni férfias tulaj-

Üzletem teljesen átalakítottam és megnagyobbítva
dusan felszereltem a legdivatosabb újdivatokkal.
Kérve a n. é. közönséget azok megtekintésére.

Telefonszám 114.

Telefonszám 114.

Teljes tisztelettel:

EISLER KÁROLY

czipő és divatáru kereskedő NYIREGYHÁZÁN.

emlékezetessé az uralkodóra és tántorítatlan hűségű népére a koronázási jubileumot. A hűség, ragaszkodás ilyen nyilvánulása sokszorosan többet ér, mint az a külesillogás, melylyel némely nemzet uralkodóját kötelességből veszi körül. Nemzetünk részéről a koronázási ünnepély fényét, díszét és annak nagyjelentőségét, a közszeretet nyilvánulása teszi lélekemelővé.

Az az örvendetes haladás, mely nemzetünk életében 40 év leforgása alatt tapasztalható érdeme a királynak, érdeme nemzetünk törekvésének és szorgalmának. A király oltalma, atyáskodó jósága mellett haladhatott e nemzet csupán. A haladás kétségtelen jelei nemzetünk ünnepi lelkesültségét fokozzák s egy jobb jövő édes reményét támasztják bennünk fel. Hisszük, reméljük, hogy a haza népét boldogságra vezérli szeretett uralkodója a jövőben is és e hitünk megnyugtat a jövő iránt, megerősít az uralkodóba vetett bizalmunkban.

Minő nagy a különbség a mai és az 1867. évi június 8-ika előtti körülmények között?! Azelőtt a nemzet méltán nyitotta panaszra ajkait s ma méltán dicsőíti szeretett uralkodójában a legjobb királyt. Feledés a multra, örülünk a jelennek és lelkesítsen egy jobb, egy szebb jövő biztató reménye! Nemzetünk szabad, a szabadság lelkesít és — ha kell — a hazafiságért, királyunkért minden áldozatra képessé lesz.

Ki volna hát, aki szíves örömmel ne üdvözlőné a koronázási jubileum örvendetes nagy napját? Ki volna e hazában, aki nem a legteljesebb örömmel, királyra iránt érzett szeretettel, hűséggel és ragaszkodással ne ünnepelné meg nemzetünknek eme ünnepét?! Nincs, nem lehet e hazának olyan polgára, aki legjobb kívánatait ne bocsátaná a trón zsámolya elé.

A népek Istene, a királyok királya, hallgassa meg a magyar nemzet imáját, melylyel a király és családja boldogsá-

gaért, e nemzet jólétéért hozzá könyörög. Áldja meg a gondviselés Istene a hosszú élettel, a legteljesebb boldogsággal a királyt és övéit. Tegye boldoggá, megelégedetté e nemzetet, hogy viruljon, jólétnek örvendjen e haza és annak minden polgára!

A Nyiregyházi Torna és Vivó Egyesület országos atletikai versenye.

Könnyen megszámlálható egy-pár hónappal ezelőtt alakult meg a fenti egyesület. Szerényen, csendben kezdte meg működését s a pár hónap elég volt ahhoz, hogy az elvetett mag terebélyes fává nőjön, hogy a fa hatalmas lombzatára büszke lehessen, nem csak az egyesület, hanem maga a talaj is hová elvetetett a mag. — Nyiregyháza városa.

Régi óhajunk volt, hogy az ifjak ne a kávéházak pipafüstös levegőjébe játszák le deli életüket, hanem nekik megfelelő azon uton, melyen az épség, erő és a jellem, szóval a férfiaság fejlődik.

Óhajunk teljesedett.

Ifjaink megtalálták a célhoz vezető utat. Minden szépért és nemesért lelkesedő elnököt választottak Somogyi Gyula személyében.

Fáradságot, lankadságot nem ismerő mesterük Miklósy János tornatanárban megtalálták az ügybuzgalom, szorgalom mintaképet. Ily vezetés mellett sikerült az egyesületet oda fejleszteni, hogy f. hó 2-án azokkal az egyesületekkel, melyeknek keletkezése óta nem egy-pár hónap, de egy-pár év, sőt évtized telt el, összemérjék erejüket, képzettségüket.

Egyesületünkhöz fűzött reményeinkben nem is csalatkoztunk. Daczára annak, hogy vidéki versenyek között alig akad ennek párja az itt megjelent elsőrendű erők miatt, eredmény dúsán vonultak be ifjaink a versenyterrről.

A 150 versenyző közül díjat nyert:

100 yardos síkfutás junior I. Kiss István debreceni akadémia, II. Pogány Jenő Debreceni Torna Egylet, III. Szunyogh Rudolf Debreceni Akadémia, IV. Kalmár Gyula Debreceni Akadémia;

220 yardos síkfutás: I. Péchy Ernő Magyar Athletikai Club, II. Sz. Futó Sándor Debreceni Torna Egylet, III. Silberstein Géza Ny. T. V. E. IV. Kovács Dezső Ny. T. V. E. 1/4 ang. mf. síkfutás Nyiregyháza bajnokságáért: I. Vangel Gyula M. A. C., II. Holics Rezső Budapesti Egyetemi Athletikai Club, III. Manch Elemér Obudai Torna Egylet, IV. Horváth Aladár Debreceni Torna Egylet, Vangel és Holics szabálytalan futás miatt újra futják a szövetség ellenőrzése mellett Budapesten.

4 × 100 m. staféta futás, Ny. T. V. E. tiszleletdíjért: I. A Magyar Athletikai Club csapata 47 1/2 m. orsz. rekord., II. A Debreceni Akadémiai Athletikai Club csapata;

Súlydobás 5-ös csapat verseny, vidéki egyletek részére, Gróf Desseffy Dénes tiszleletdíja: I. A Debreceni Akadémiai Athletikai Club csapata, II. A Nyiregyházi Torna és Vivó Egylet csapata;

Súlydobás egyéni verseny: I. Mudin Imre D. T. E. 11:85 m. M. A. Sr. tiszleletdíja, II. Kirhoffer Kálmán Ny. T. V. E. 11:60 m., III. Kovács Ödön D. A. A. C. 10:98 m., IV. Mózes István D. A. A. C. 10:96 m.;

Magas ugrás 5-ös csapatverseny Gróf Desseffy Béla tiszleletdíja: I. A Debreceni Torna Egylet csapata, II. A Debreceni Akadémiai Athletikai Club csapata, III. A Nyiregyházi Torna és Vivó Egylet csapata;

Magas ugrás, egyéni verseny: I. Zöld József D. T. E., II. Szabó Béla D. A. C., III. Széchényi István D. A. A. C., IV. Báró Wardeuer Iván Kassai Athletikai Club;

Távolugrás junior, Ny. T. V. E. tiszleletdíja: I. Medgyesi Iván M. A. C. 6:27 m. II. Fényes Jenő D. T. E. 5:68 m., III. Pogány Jenő D. T. E. 5:61 m., IV. Gremesperger István D. T. E. 5:51 m.;

Diszkoszvetés: I. Mudin István M. A. C. 35:08 m., II. Mudin Imre D. T. E. 33:30 m., III. Igyártó Sándor D. A. A. C. 32:48 m., IV. Kovács Ödön D. A. A. C. 30:43 m.;

Rudugrás, junior: I. Péchy József S. T. V. E. 2:70 m., II. Smetanovics György D. T. E. 2:50 m., III. Horváth Aladár D. T. E. 2:40 m., IV. Király Pál Ny. T. V. E. 2:20 m.;

Gerelyvetés, Ny. T. V. E. vándordíja: I. Mudin István M. A. C. 34:40 m., II. Mudin Imre D. T. E. 33:45 m., III. Matulka Ödön Ny. T. V. E. 28:80 m., IV. Nováky Gábor K. A. C. 24— m.

Az esős idő miatt a díjkiosztás Jurás vendéglőjében, magas színvonalon álló elnöki üdvözlés után tartatott meg, hol az egybe-

donságai mellett nagyobb hatást tett. Komoly, hazafias jellemű volt Bogdáni, míg Ajaki többet áldozott pénzben, de a komoly munkák elől betyáros virtussal, látszólagos elfoglaltsággal bujt ki.

A Bogdáni egyenes, őszinte modora soknak visszatetszett, míg az Ajaki mindenkire simuló, folyton vidor kedve lefoglalt, szórakoztatott férfit és nőt egyaránt.

S e két kedvelt férfi anélkül, hogy előbb szándékosan akarták volna, s később anélkül, hogy mutatták volna, folyton egymás ellen dolgozott. Jótékonycél, hazafiság, vallásosság, mulatság és szórakoztatásban folyton egymást akarták fölülmulni, s folyton úgy voltak, mintha egy mérlegen állottak volna, s hol egyik, hol másik bicczenetette kevéssé a mérleg ágát, de aztán ismét egyensúlyba jött az.

Vége a régi kaszinóban lett kimondva kettőjük közt a „kard ki, fegyverre fel.”

Ki a legény a csárdában?!

De akkor egy megyéről volt szó.

Folyt a bor, már mint abba a jó világban szokás volt, huzta a cigány, a legvidorabb társaság itta a jó hegy levét. (De nem a nyiri vinkót.) Tetőpontra hágott a fiuk kedve és természetesen a felköszöntő el nem maradhatott. Egy berugott atyafi, lehet hogy

épen az alispán volt, felállott s olyan formán kezdte a beszédet, hogy Szabolcsvármegye reménydus fiatalágát együttesen, de különösen egyet akar felköszönteni. Nem tudja azonban, hogy kinek adja az elsőséget mert az egész megye szintén ebben a kétségben van, vagyis, hogy Bogdánit, vagy Ajakit éltesse-e első sorban. Mivel pedig, ha egy megye nem tud a kettő közül választani, s ha ő tudna is, de nagyobb gondolkodás után tehetné, ugyanazért, nehogy megerősítse magát, s nehogy megyéjével ellenkezőleg voksoljon, elüti a két barát ellenfél Bogdáni Károlyt és Ajaki Viktort!

Felhangzott az éljen, csak a két ellenfél állott szóltanul. Összekoccantak a poharak, csak a két ellenfél tartotta mereven a poharát.

Vége Bogdáni Károly odacsapta az asztalhoz a poharát, hogy izre-porrá tört, s aztán megszólalt dörgő hangján.

— Már pedig mi, sem az alispánnak, sem a megyének nem adunk fel talányokat. Nem mintha a megye fiatalága közt első akarnék lenni, hanem mert a mit mondok a megyének is használhat — próbát ajánlanék fel. Nem a hazafiságból, mert ez kötelesség, hanem a bátorságból...

Az Ajaki szeméi megvillantak, hisz ez az ő eleme.

— Ugy látom Ajakinak is tetszik ez tehát a bátorságban mutassuk meg ki a legény a csárdában. Jó lovas, jó lövő mind a kettőnk. Nem félünk a magunk árnyékától. Nos tehát, négy hónapja, hogy rettegésben tartja a madai járást Pusztá Fercse bandája. Rabolnak az egész járásban, ki van küldve az egész megye pandurja, s az álarcos, rablónak csak a nyomát találják. Állítólag 12 tagból áll e a banda, de maga a vezér Pusztá Fercse álarcsban jár, tehát fél, hogy felismerhetik. Uri embernek kell tehát lenni, aki nemcsak tettel, de ésszel is vezeti a veszélyes bandát. Legyen tehát az első nem a megyében de kettőnk közül az aki elfogja, vagy megöli Pusztá Fercsát.

Felzúgott ismét az éljen. Nem vette észre senki csak Bogdáni, hogy az ajánlatra elsápadt Ajaki. Csak azt láttuk, hogy az ajánlat végén guny mosoly vonult el az Ajaki szép arcán, s aztán szólt;

— Nekem nem vétett ez a jámbor rabló semmit, de ha Bogdáni épen a rablóvilágba vágyik behatolni, ám legyen.

— Pusztá Fercse nekem sem vétett — de vétett a társadalmi rend ellen, s fogadásunk segít kimenteni megyénket abból a kudarcból, mit ezzel a galád rablóval szemben

Telefon sz. 129.

Ruhadíszek és napernyők

Telefon sz. 129.

a legnagyobb választékban kaphatók

Kohn Ignácz divat- és rövidáru üzletében Nyiregyházán.

jött ifjuság mindazokat, kik fáradoztak a verseny sikeres lebonyolításában hatalmas tapsviharral fogadta, mely vehemens erővel akkor törött ki, midőn tornatanárunk Miklósy János megjelent köztük.

Szolgáljon derék tanárunknak elismerésül az ifjuság eme tapsvihara s a jól végzett munka öntudata.

Majális.

A helybeli ág. hitv. ev. főgimnázium f. hó 4-én, kedden rendezte a szokásos ifjusági majálisát a Sóstón. Ez az ifjusági mulatság, melyet évről-évre a társadalom minden rétegének élénk részvéte és érdeklődése kísér, nemcsak az intézet növendékeinek örömet szolgálja, hanem jelentősége messze az iskola falainak körén túl is terjed. Ugyanis felekezetek, kasztok és különféle érdekcsoportozatok által siralmasan szertefagolt társadalmi életünk kietlen sivatagjában a gimnázium majálisa az egyik oázis, amelyen a pelyhűdt és egészségesnek csak a buta optimizmustól csufolt helybeli társadalmi viszonyok kissé hacsak ideig-óráig is felfrissülnek. Egész közönségünk már úgy várja a „diák-majális”, mint tavasszal a fecskéket. Ha Isten ments elmaradna, (már mint a majális) akkor ez felérne egy kisebb fajta gazdasági krízissel. Az idén sajnos, az idő nem nagyon kedvezett, de azért a majális megvolt. Már a kora reggeli órákban indult a muzsák ifju serege zárt sorokban tanáraik fedezete alatt a Sóstó felé. Az uton Benczi Gyula zenekara kísérte őket muzsikájának lelkesítő hangjaival. A merre elhaladt a menet, kinyitlak az ablakok és kikandikáltak az ábrándos tekintetek feminini generis. Csak a napsugár zárkózott el nagydiszkrétén, mint egy szemérmes aggszűz és sehogyse akart kisütni. A Sóstóra kiérve az ifjuság délig a természet szépségeiben gyönyörködött.

Majd déli egy óra után kezdetét vette a nagyvendéglőben az ebéd, amelyen megyei és városi közéletünk számos kitünősége, valamint társadalmunknak egyéb kiváló tagjai is megjelentek. Felköszöntökben sem volt hiány. Ezeknek sorozatát Leffler Sámuel, a gimnázium érdemes, tudós igazgatója nyitotta meg éltetve az intézet kormányzó tanácsát és ennek fejét, Meskó Lászlót. Porubszky Pál tanár a vendégeket köszöntötte fel. Petrovics Gyula rk. apátplébános egy finoman átgondolt beszédben a tanári kar érdemeit méltatta. Szinpatikusán szólalt fel Mikecz Dezső alispán, aki kiemelte, hogy

szenved, hogy négy hónapja elpusztítani nem bírja.

— Meglátjuk, nekünk hány hónap vagy esztendő kell.

— Én fogadom — felelt lángba borult arccal Bogdáni — hogy egy hó alatt vagy én vagy Puszta Fercse nem lesz ez árnyék világon.

Legkönnyebb volt a többieknek inni erre a fogadásra!

Minden falunak meg volt a mocsara még akkor Szabolcsvármegyében. A falu alatt terült el a rengeteg rét, a hova télben a szegények nádat vágni, nyárban az urak kacsázni jártak. Megteremtek benne télben a farkasok is, a mik a nádvágó parasztokat megriasztották, vagy megtermett benne a szegénylegény, a kik nyáron a kacsázó urakat riasztották meg. Nem volt azért semmi baj; a parasztok is hozzászoktak a farkasokhoz, az urak is hozzászoktak a szegénylegényekhez.

A taksát mindannyian lefizették, az urak is parasztok is.

Történetünk idejében aztán jutott szegénylegény a nádasba is, az erdőbe is, a madái járásban. Nemcsak a kacsázó urakat zálogolták meg, nemcsak az erdei utakon utazókat sarcolták meg, hanem betörték az uri házakba is.

A feje pedig volt ennek a jól szervezett bandának Puszta Fercse. Aki pedig nem lehetett valami közönséges legény, mert féltette a meglátástól az ábrázatját és mindig álarczban jelent meg. De mindig megjelent, s mindig kivette bőségesen a maga részét.

Sikeresen üzték a mesterségüket.

(Folyt. köv.)

most nem hivatalos minőségben, hanem apai szívétől sugalmazva élteti a tanári kart. Vietórisz László VIII. o. t. tanulóársainak nevében fejezte ki háláját tanítómesterei irányában. Ruttkay gk. főesperes a tanári kart élteti. Leffler igazgató a távollévő dr. Józsa Andrásra emeli poharát. Dr. Pröhle Vilmos Petrovicsot és Ruttkayt köszönti fel, mint a kiktől reméli, hogy a hazának minden fiát egy érzésben egybeforrasztó „magyar vallás” felé fogják irányítani hiveiket. Halasi János ügyvéd mint a gimnázium önzetlen és elfogulatlan barátja élteti az intézet tanárait. Dr. Silberfeld Jakab rabbi dicsérőleg mutat rá a gimnázium falai között uralkodó hamisítatlan keresztényi szeretet szellemére és ebben nagy részt tulajdonit a nőknak, a tanári kar tagjainak nejeire emeli poharát. Pröhle Mikecz Dezső alispán és — last not least — dr. Vietórisz József a felekezetek jelenlevő papjait élteti.

A társaság vidám hangulatban maradt együtt a késő délutáni órákig, amit nem rontott le az izléstelenség sem, hogy az ebéd alatt muzsikáló cigányzenekar a saját játékát hangos és degusztáló „Móricz, Móricz” kurjongatásokkal kísérte. Végül ki kell emelnünk Lendvay Kálmánt, akinek jó hírnevű konyhája a legnagyobb pontosság és figyelem mellett szolgáltatott ki izletes ételeket.

Ezután következett az események merituma, a tánc, mely a kisereglett vendégek és magasabb osztálybeli diákok közreműködése mellett a hajnali órákig tartott.

(db.)

Pénteki levél.

Közös háztartás.

Nem tudom, ki írta a Szabolcs mult heti vezércikkét. Nem ismerem a lap munkatársait sem, tehát semmiképpen sem az íróval, csak a tárgyával polemizálok.

Időszerűtlen a téma. Madách gyönyörű drámai költeményének is csak a legvégén, az utópiák utolsójai között említi a falansztert. Pedig ez, a közös háztartás, már annak előrevetődő, csuf, hideg, ködszerű árnyéka.

Sőt nemcsak időszerűtlen. Hely, faj és életviszonyainkhoz sem való. Valamelyik alibi városban ugyan elkezdették már az asszonyok, nem hiszem azonban, hogy bevált volna. Nem ahhoz való semmiképpen a mi természetünk.

Mert nem lehet ezt sehogyanssem ahhoz a szokáshoz hasonlítani, ami volt s talán még ma is meg van a székely népéletben. Ahol egy házban, egy kamarából élnek, teljesen közös háztartásban egy-egy familiának két-három nemzedéken keresztül való hat-hét kis családja is. Más ez azonban. Egészen más. Egyszerű emberek azok, egy familiának tagjai, akiknek már születésük óta összeszokott az izlésük, a gondolkodásuk, a természetük is hajaz egymáshoz a vérségi kötelék révén. Bár azt hiszem, egy-egy más családból vagy egyenesen másik faluból való új kis menyecske ott is csinál zenebonát, míg bele nem szokik a familia tempójába.

Hogy azonban egymástól teljesen idegen, faj, vallás, nemzetiség, izlés, temperamentum szerint igen nagyon különböző családok tudnának közös háztartásban, illetőleg közös konyhán megélni, olyan nincs. Hogy kétszáz asszony, aki mind tud maga főzni, jónak találja ma ilyen öt asszonynak, holnap másik öt asszonynak a főztjét, nem lehet az. Hiszen az asszonyok egyéni izlése talán sehol sincsen annyira kifejlődve, mint éppen a konyhaművészetben.

Dolga sem lenne akkor kevesebb az asszonynak. Dehogy is. Olyanféleképpen legföllebb, mint a nem dohányos emberek mondják néha, hogy ők megtakarítják a dohány árát. Én azonban még sohasem láttam ilyen megtakarított összeget. Az asszonyok ideje is csak elmúlna főzés nélkül, sőt én ugyan sokkal szivesebben főzném meg — ha asszony volnék — az uram és családom ebédjét minden nap, semmint egyszer egy héten, vagy akár egy hónapban is kétszáz család ebédjét.

S aztán, hogy oldják meg az étkezés tényét magát a közös háztartásosak? Odamegyene-e az egész familia enni, vivén magá-

val a háromhetes babát is, meg az éppen járnivaló kezdőt is, meg az öregapót is, a közös étkezőbe? Vagy pedig hazahordatják az ételeket naponta négyszer? Hát itt aztán mindjárt is elspórolják a szakácsné bérét ez ételhordó fizetésé címén. Aztán meg, ha az embernek kamarája nincsen és vajas kenyeret kér a kis fia, mindjárt szalad a közös kamarába? Vagy a közös háztartás mellett még odahaza is tartanak kamarát?

Majd abban az időben, vagy azokban az országokban, ahol az asszony is rendes szokásképpen kenyérkereset után néz, ha eljön az örök nagy robotmunka malma, ami kipergeti az emberek lelkéből a családiasság maradákat is, akkor talántán beválik a kaszányaélet. De ma még, legalább nálunk, nagy általánosságban még mindig gazdaszasszony első sorban az asszonynép. Kivételesen, természeténél vagy körülményeinél fogva kenyérkereső. De még azok is asszonyok illetve lányok első sorban, csak hivatalos zubbony rajtuk a férfitempó. Egyről sem hiszem, hogy vendéglőben étkezne. A nem kenyérkereső asszonyoknak meg éppen egy kis birodalom az ő kis családjuk. A háztartásuk egy egész kicsi ország, ahol uralkodnak mindenképp. Mindenkié olyan, amilyet a módja enged, vagy a természete megkíván. Hát hogy ezt a kis fészket csak egy asszony is feláldozza azért a kétes értékű kényelemért, amit közös háztartás mutatna? Dehogy is.

És legvégül, hát azért házasodik meg az ember, hogy akkor ismét csak vendéglőlől kosztoljon?

Színház.

Szombaton a *Baccarat* került színre, a főszerepben *Hahnel*-lel és *Ternyei*-vel. Megrázó dráma. Ujabb bizonyossága annak, hogy a szerelem — nem ismer korlátot, nem ismer gátló érzelmeket, hogy minden-minden áldozatra képes. — Eltaszit rangot, társadalmi positiót, szülőt, férjet, vagyont — sőt a becsületet is — a szerelemért. *Hahnel*-nek hatalmas alakításra nyújtott alkalmat, aki ezt igazi nagyszabású művészettel használta ki. Első felvonásbeli nagy jelenete, ugyanigy a II-ik felvonásban az atyjával való jelenete, végül a III. felvonásbeli — szóval — magánjelenete, az önmagától való undor kifejezésével, a legmagasabb mértékig felcsigázott igényeket is kielégithette. *Ternyei* komoly és szép munkát végzett. *Békés* és *Arday* jelentéktelen szerepeiket gonddal dolgozták ki. — Telt ház.

Vasárnap délután a *Vig özvegy* ment *Lónyay*-val a címszerepben. Zsufolt szentér és rendkívül hálás közönség előtt.

Este a szini saison egyik legfényesebb, legsikerültebb, művészi niveaura emelkedett előadásában láttuk a *Szép Galathea*-t, ezt a nehéz, folyton a magas sopránt igénybevevő vig operát, melyben *Souppé* nem a dallamos polkákat és waltzereket halmozza fel, hanem tartalmas, a szöveget magyarázó magas zenével klasszikus muzsikát szolgáltat. A címszerepben *Zilahyné* nemcsak magas c"-it rágyogtatta, hanem coloraturáját is. Egyik-másik szövegnélküli *cadenza*-ban bámulatos fiorittuval, stacatot, gyöngyöző trillát mutatott be. Alakítása és énekművészete az egész idény alatt nem ragyogott úgy, mint ezuttal. *Zsigmondi Anna* a *Ganiméd* szerepében édes, varázslatosan szép, bájosan jókedvű volt — pedig alt hangra vannak írva zenészámai. *Polgár* komikus Midas volt. Az a trio, mit hárman szolgáltatnak és *Zilahyné* és *Zsigmondi* duettje a lehető legjobbak közé tartozott.

Alig, hogy a tapsok elcsendesültek, a kedélyek lecsillapultak, — a függöny felhúzása után — nyomasztó légkörbe jutottunk. *Herodes*, a testvérgyilkos király és neje lett sógor-nője *Herodiás* királyné udvarában vagyunk, kiről azt mondja *Jochánán*, hogy „átengedte magát az assiriaiknak, az óriástestü egyiptomiaknak.”

Ez az erkölcsi légkör neveli Judea gögös, büszke hercegnőjét, kit már undor és csömör fog el a barbárok iszákossága, a zsidók egyházi vitája, a smyrnaiak festett arca, az egyiptomiak ravaszsága, a rómaiak nyeresége, durvasága között, *Herodes* vágyó pillantása miatt. Oly közömbös előtte a szerelmes siriái ifju is. És ekkor jelenik meg váratlanul előtte egy férfi, kinek teste fehér, mint Liba-

non hava, Arábia fehér rózsája, haja fekete, mint a csillagatlan fekete éjszaka. Szája piros, mint a pómagránát, mint a harsonák rivalgása, mint az állatvértől pirosuló vadász lába, mint a bibor, mint a korálág és aki nem szeret mást, csak a láthatatlan istent, és aki a hízogó, éltét féltő udvaronc között meg meri mondani a király és királynőnek, mi bünt követtek el, aki *Salome*-nak, a hercegnőnek azt tanácsolja, hogy menjen a pusztába, vizekeljen, aki a legszebb nő kínált szerelmét isteni fensőséggel utasítja vissza: ah! ez új, ez izgató, ez vonzó! Óh ez új vágyakat ébreszt *Salomé*-ban, és amit eddig ridegen utasított vissza, teljesíti Herodes kéjsóvár könyörgését és ellejti a *hét fátyol táncot*, hogy jutalmul azt nyerje, amit kíván. Nos hát — *Jochanan fejét* kívánja! — És amikor kezében van a véres fő, akkor a kielégített bosszu öröme, majd a sóvárgás, — közben az undor, — ismét a vágy, a szerelem, a reménytelenség, az őrjöngés fogja el, úgy hogy megriad tőle mindenki, még Herodes is, ki így kiált: „*Öljétek meg e nőt!*” — Ez a dráma, — rémséges, érthetetlen — mélységesen reális — secessió — és igaz. Aki — persze tudományosan — ismeri az erkölcsileg romlottak vágyait a vér, a gyilkolás után — szerelmi lázaik közepette, mint azt bírák és ügyvédek ismerik, azok érzik a mű igazságát és realizmusát. De a stílus csodásan secessió, — pl. a holdat miként látja mindenki másként — mint teszi hasonlatait.

Ami az előadást illeti, — *Hahnel* a legridegebb sceptikust, a leghidegebb, hibákat kereső kritikust magával ragadott. Csodás volt, nagy volt, művész volt. Nincsenek részletek, leghevesebb kitöréseiben is oly jeles volt, mint néma jeleneteiben, midőn sphynx-szerű arccal várja a cisternának öt borzongató lakóját, vagy ennek hangját. — *Szakács* nagyon jól játszott. Csodálatos ember, néha úgy játszik, mintha a színészet — mesterség volna, — néha, főleg komoly és nagyszabású darabnál művészi magaslatra emelkedik. *Sylock*-ja mellé nyugodtan helyezheti *Herodes*-ét. *Ternyey* igen szépen zavalt, átszellemült arca, jó masque, szép hangja a próféta illúzióját igazán felkeltette. — A rendezés is jó volt, de két megjegyzés nem maradhat el, — az egyik a levágott főre vonatkozik, a másik arra, hogy a nyilvánvaló és másokat zavaró félreértések és ebből fakadó nevetések elkerülése végett ily darabok nem *vasárnap* adandók elő. — Telt ház.

Hétfőn a Szép Ilonka című eredeti operettet adták elő, amelynek bűbajos, költői érzékkel megírt csodaszép Librettoja egyáltalán nem talált méltó megzenésítésre. A dallamok sentimentálisak, vontatottak, erőszakosan magyar izüek. *Mátyást Zilahyné* adta méltóságteljes és mégis ruganyos, üde fellépéssel. *Szép Ilonka* nem lehetett szebb és bájosabb, mint *Zsigmond*i volt ez estén; *Polgár* a boldog szerepébe megható tragikus vonást öntött. Nagyon jó volt *Árkossy* a *Szép Ilonka* atyja szerepében. Telt ház.

Kedden a Rákóczy fia című újdonság került előadásra, a címszerepben *Ternyey*-vel, aki nemes ambícióval igyekezett rokonszenvesé tenni az alakot. A darab — méltó volt arra, hogy — megbukjék és csak a *Rákóczy* láz vethette felszínre. Mennyivel különb a *Jókay* műve! A számos előadó közül különösen kitűnt *Szakács*. Telt ház.

Szerdán este a Vig özvegy ment *Lónyai*-val a címszerepben. Telt ház.

Csütörtökön este a Madarász lett felújítva és azt a benyomást keltette, hogy a bucsuzó előadáson a szereplők túl szeretnének lonni. Kedvetlenség, — talán a pakolás, az utazás gondolatai voltak dominálók. Legjobb volt *Lónyai* és *Árkossy*, bár az utóbbi nem birta hanggal, sokszor egy oktávával lejjebb énekelt. — Telt ház.

TANÜGY.

Meghívó

a „Szabolcsvármegyei Tanítóegyesület” választmányának folyó hó 13-án Nyiregyházán az ág. ev. központi iskolában, délelőtt 10 órakor tartandó rendes gyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Elnök időszaki jelentése az egyesület működéséről.
2. Legutóbb tartott választmányi gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
3. A siketnémák sopronvármegyei és Sopron városi államilag segélyezett intézetének felügyelő-bizottságától érkezett megkeresés.
4. A Magyarországi Tanítók Árvaházi Egyesülete elnökségének átirata.
5. Az egyesület pénztár-állapotáról s a tagdíjhátrányok befizetéséről időszaki jelentés.
6. A budapesti Ferencz József Tanítók Házában létesítendő 4000 korona szobaalapítvány utolsó részletének befizetése iránt intézkedés.
7. Az Eötvös-alap országos tanítói segélyegyesület ez évi jótéteményeiért pályázók ajánlata ügyében megállapodás.
8. A kisvárdai járáskör ez évi működéséről elnöki jelentés s a gyűlés költségeinek kiutaltványozása.
9. Az egyesület folyó évben megtartandó rendes közgyűlése helyének és idejének kitűzése.
10. Indítványok tárgyalása.

Kelt Nyiregyházán, 1907. június 5-én.

Osvald József
főjegyző.

Orsovsky Gyula
elnök.

HIREK.

Hálaadó istentisztelet. Öfelsége megkoronázásának a 40-ik évfordulója alkalmából az összes templomokban, a mai nap délelőtti folyamán hálaadó isteni tisztelet tartanak. Ezt megelőzőleg 8 órai kezdettel az iskolák tartanak emlékünnepeket.

Közgyűlés. A nyiregyházavidéki kisvasutak részvényesei f. hó 6-án a városháza dísztermében tartották meg első éves közgyűlésüket. A zárszámadások tudomásulvétele után a kereskedelemügyi miniszter képviseletében Bacsinszky Wladimir államvasuti üzletvezető, Szabolcsvármegye törvényhatósága nevében Mikecz Dezsőt és Szikszay Pált, báró Feilitsch Berthold helyére gróf Vay Gábort, Kállay András lemondása folytán megüresedett helyre pedig ifj. Kállay Andrást igazgatósági tagnak megválasztották. A kisorsolt Bleuer Lajos, Balla Jenő, dr. Kovács Elek és Jármy Márton igazgatósági tagokat újból beválasztották. Ezek után az igazgatóság tartott gyűlést, amely elnökké gróf Vay Gábort, alelnökké pedig Májerszky Bélát és Kovács Eleket választotta meg. A végrehajtó-bizottság elnöke Bacsinszky Wladimir államvasuti üzletvezető lett.

Kulturpalota Nyiregyházán. A város képviselőtestülete tudvalevőleg egy küldöttséget menesztett a kulturminiszterhez és felkérte a koronázási évforduló alkalmából tervbe vett egyik kulturpalotának Nyiregyházán való megépítésére. A bizottság folyó hó 5-én tiszteltgett a főispán vezetésével a miniszternél, melyben a vármegye képviseletében Mikecz Dezső alispán is részt vett. A miniszter szívesen fogadta a bizottságot és megígérte a kérelem jóakaratu elbírálását. Molnár államtitkárnál is tisztelegtek, aki szintén elismeréssel nyilatkozott a fejlődés útján haladó város nemes törekvéséről.

Szobrot Rákócynak. Zombor város nemes tette határozta el magát amikor II-ik Rákóczy Ferencz eszményi alakját érben akarja megörökíteni. A belügyminiszter e célból országos gyűjtést engedélyezett minek alapján most bocsátották ki a remek nyelvezettel megírt felhívásokat. Adományokat szerkesztőségünk is elfogad és illetékes helyre juttat.

Az izr. nőegylet mult vasárnap tartotta ez évi közgyűlését, mely alkalommal a számvizsgáló bizottságnak a felmentvényt megadta. Ezután a közgyűlés az elnökség által előterjesztett újabb segélyezések tárgyában határozott. Az üresedésben volt titkári állásra Dr. Baruch Ernő jelenlegi jegyzőt, a jegyzői állásra pedig Dr. Gara Sándort egyhangulag megválasztotta.

Értesítés. A nyiregyházi államilag segélyezett alsófoku iparos tanonciskolában a folyó

tanévi zárvizsgák június 15-én este 6 órától 8-ig, 16-án délelőtt 7 órától 12-ig tartatnak meg. Ezen vizsgákra s ugyanaz alkalommal tartandó rajz- és munkakiállításra az iparosmester urakat, valamint a tanoncok oktatása iránt érdeklődőket mély tisztelettel meghívom. Nyiregyházán, 1907. június 8-án. Orsovsky Gyula igazgató.

Borellenőrző bizottság. A mesterséges bőr készítésének tilalmazásáról szóló törvény alapján a főispán az ellenőrző bizottságokat megalakította. Nyiregyháza székhellyel Jármy Márton elnökle alatt tagokul Surányi Imrét és Tahy Miksát, a dadai alsójárársra nézve Szomjas Gusztáv elnökle alatt Torday Józsefet és Bagdy Imrét, a dadai f. járásra Darvas István elnökle alatt Boócz Ferenczet és Horvát Ferenczet, a nyirboghányi járásra Liphay Jenő elnökle alatt Mezösy Gusztávot és Gönczy Istvánt, a tiszai járásra h. Odescalchy Zuárd elnökle alatt Répánszky István és Tornosy Endrét, a kisvárdai járásra Szalánczy Bertalan elnökle alatt Révész Menyhértet és Balogh Jánost, a nyirbátori járásra Várady Istvánt, Hitter Lajost és Kéký Lászlót, a nagykállai járásra Kállay György elnökle alatt Béres Ferencet és Szunyoghy Márton, a nyiradonyi járásra gr. Desselwffy Aurél elnökle alatt Dobozy Endrét és Lip-ták Gyulát kinevezte. A törvényhatóság Nyiregyháza területére pedig Burger Pált és Orbán Károlyt, a dadai alsó járásra Kornis Ferencet, Sarlay Dezsőt, a dadai felső járásra Pethő Antalt, Szikszay Andrást, a nyirboghányi járásra Jeney Istvánt és dr. Horváth Józsefet, a tiszai járásra Nagy Tamást Reisman Jenőt, a kisvárdai járásra Hrabovszky Guidót, Erös Györgyöt, a nyirbátori járásra Vay Istvánt és Jóna Lászlót, a nagykállaira László Imrét és Nánásy Andort, a nyiradonyi járásra pedig Módis Károlyt és Lengyel Ferencet választotta meg. A bizottságok a napokban megkezdték működésüket.

Zilahy igazgató bucsuja. Elmulaszthatatlan kedves kötelességet teljesítetek, amidőn hálás köszönetemet fejezem ki a nyiregyházi közönségnek azért a lelkes támogatásért és szeretetért, melyet úgy irántam, mint társulatom iránt viseltetek, egyuttal tiszteletteljes bucsut mondok a viszontlátásig. Zilahy Gyula szinigazgató.

Műkedvelői színelőadás. Mint értesültünk f. hó 16-án fényesnek ígérkező színelőadást rendeznek Ibrányban a műkedvelők. Hónapok óta lázas igyekezettel törekednek arra, hogy még a legmesszebb menő igényeket is kitudják elégíteni. Amennyire a próbákból következtetni lehet célta is érnek. Az érdeklődés oly nagy, hogy már az előre lefoglalt jegyekből is következtethető az anyagi siker. Erkölcsei sikert a szereplők, különösen annak hölgy tagjai biztosítják.

A kereskedőalkalmazottak mozgalma. Azon óriási mozgalom, mely a munkásosztályt forrongásban tartja, azon erős harc, mely munkás és munkaadó között szemünk előtt folyik, a kereskedelmi alkalmazottak munkásságát érintetlenül hagyta, Kereskedőhöz illő komolysággal végzik dolgukat s főnökükkel együtt 12—15 órát dolgoznak naponta. Pedig ez igazságtalan állapot. A hivatalnok naponta 6—8 órát, a nyomdász 8 órát dolgozik. A kőműves, ács sztrájkba lép ha a vállalkozó 10 órai munkát követel. Miért kell éppen a kereskedőnek az emberi erőt tuhaladó testi és szellemi munkát kifejteni, hogy kenyerét megkeresse? Ha keresnök, meglehetne a feleletet találni, csak összehasonlítást kellene tennünk a hazai s más országok kereskedelmi viszonyaival. Nem akarunk e dologgal ezidő szerint foglalkozni, csupán regisztráljuk e tényt azon mozgalomból kifolyólag, mely a kereskedők teljes vasárnapi munkaszünetére érdekében indult meg. Azt hiszük felesleges azt vitatni, hogy ha valaki rászolgált a vasárnapi pihenésre, úgy bizonyára a kereskedő első sorban igényelné, hogy egész heti nehéz munkája után kipihenhesse fáradt testét s zaklatott idegeit. Bizonyára akadni fog majd néhány maradi kereskedő, aki útját állja e mozgalom sikerének, de úgy a kereskedők, mint az alkalmazottak közös akaratát egyes emberek nem fogják tudni megakadályozni.

Talált tárgy. A napokban egy arany karperecz találtatott, igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányi hivatalban átveheti.

Értesítés. A nyiregyházi kereskedő tanonciskolában az évről vizsgálat június hó 16-án délután 2—5 óráig a központi ág. h. ev. népiskola II-ik fiosztályának tantermében fog megtartatni. Miről a t. főnök urakat és a tanúgy barátait tisztelettel értesitem. Nyiregyháza, 1907. évi június hó 5-én. Ruhmann Andor igazgató-tanító.

Színházi hír. A szintársulat vigjátéki és drámai személyzete, amint már említettük, június 7-étől kezdődőleg folytatólagosan még hat előadást tart színházunkban. Ezekre az estekre a vezetőség bérletet csinál. A műsort elsőrendű darabokból állították össze s a személyzet nagy gondnal készül ez előadásokra, hogy a nagyközönség tetszését és pártfogását kiérdemelje.

A villámhárítókrol írott mult heti újdonságunkra vonatkozólag arról értesítenek bennünket, hogy a nagyváradi posta- és távirada igazgatóság a városunkban lévő és felügyelete alá tartozó telefon és táviróvezetékeket egyik főmérnökével felülvizsgáltatta és részint azokon, részint az azt keresztező világítási vezetékeken mintegy 5000 koronába kerülő villámhárító készülékek felállítását rendelte el.

A szalmafonó sikerült kiállítást rendezett a héten, amelyen a nagy horderejű, de sajnos városunk lakosai által nem eléggé kultivált intézmény megmutatta, hogy Bacsó Ilonka k. a. az iátézet tanítónője milyen bámulatosan szép eredményt ért el növendékeivel. A megnyitáson mely a mult vasárnap ment végbe jelen voltak gr. Vay Gáborné, dr. Rácz Lajos iparkamarai titkár, Básthly Barnáné és Grósz L.-H.-né, a nőegylet elnöknői stb. A főispánét Májerszky Béla polgármester üdvözölte. A kiállítás, mely 3 napig tartott igen élénken volt látogatva és mindenki elismeréssel adózott a szép, praktikus és luxus tárgyak szakszerű, művészies modorban készített művészies tárgyak iránt. Nagy érdeme van az intézet feljesztése körül az említettek kivül Moesz Béla szalmafelügyelőnek. Különösen széppé varázsolta a kiállítást a bájos növendékek serege, kik közül a következőket sikerült feljegyezni: Silberstein Irma, Bozán Piroska, Hankovszky Mariska, Szilágyi Emma, Turnusz Ilonka, Lakner Lilly, Kusnyerik Ilona, Czinkovszky Jolán, Margóczy Jolán, Baruch Erszike, Kürty Erszike, Ujlaky Ida.

Motor- és gépkezelő-tanfolyam. A Máv. gépgyáranak vezérigazgatója raktártelepén (X. Kőbányai-ut 25.) június 10-étől június 15-éig motor- és aratógépkezelői tanfolyamot rendez, amelyre a gazdaérdeklődőket szívesen látja. Írásbeli jelentkezések a vezérigazgatóhoz intézendők. Bővebb felvilágosítással a gazdasági egyesület szolgál.

A belügyminiszter elvi jelentőségű határozata. A belügyminiszter egy szabolics megyei eset alkalmából elvi jelentőségű határozattal kimondotta, hogy a községi pótdók után épp úgy számítható késedelmi kamat, mint az állami adóknál.

A párbajellenes mozgalom Szabolcsvármegyében is terjed. A f. hó 4-én tartott országos nagygyűlésen, az Országos Párbajellenes Szövetség főtítkára bejelentette, hogy 972 tagjuk van, akik között 12 a szabolics megyei. Elhatározták, hogy ezután nőket is vesznek be tagokul. A folyó ügyek elintézésén kivül üdvözölték Bourbon Alfonz herceget, a párbajellenes mozgalom bajnokát és kimondták, hogy a belépésre vonatkozólag a központ bárkinek szívesen szolgál felvilágosítással.

Szíves figyelmébe! Vrabcz Andor órássz és ékszerész üzlete és órajavitó műhelye Iskola-utca 8. szám alatt van.

Szerencsétlenség a vadászaton. Tokajról írják, hogy Péchy Elemér kataszteri mérnököt — akinek Nyiregyházán is széles körű rokonsága van — szerencsétlenség érte. Tegnapelőtt Tiszaladányba indult kacsázni. A puská kakash, amikor kocsijába szállt, a felhágóban megakadt, félig föl húzódott és lecsapott. A fegyver elsült s az egész sörétöltés a mérnök hónaljába furódott. A városban általános a részvét iránta; sebe komoly, de nem életveszedelmes.

Kártérítés a bojkottért. Bennünket is közelelről érdekel a budapesti kir. törvényszék felebbező tanácsának egy határozata, amely hivatva van a szociálisták tulkapásának elejét venni. Nálunk is tapasztalható ugyanis,

hogy a sztrájkolók dolgozni kívánó társaikat munkájukban gátolják, sőt a munkaadók megfélemlítésével a sztrájkot el is bocsátatják. Hasonló eset történt Budapesten is, amikor Csizsár János kávéházi alkalmazottat a gazdája a szervezett munkások kívánságára elbocsátotta. Csizsár másutt sem kapott állást, mert az elvtársak azt lehetetlenné tették. A sokat zaklatott ember végre a bírósághoz fordult, amely teljes kártérítést ítél meg a szervezett munkások és azok szakegyesülete ellen. Ez az ítélet sokakat gondolkozóba fog ejteni, mielőtt az ököljogra támaszkodva maga-magának szolgáltatna igazságot.

Tűzet okozó gyermekek. Városunk határában lévő Sima-pusztán Király Illés házában tűz ütött ki. Az összefutott szomszédok elalélt állapotban hordták ki a benne rekedt gyermekeket és elejét vették a tető meggyuladásának. A kár így is tetemes, mert két szobában elhelyezett butor égett porrá. A tűzet Mázák János 7 éves gyermeknek gyufával való játszása okozta.

Egy érdekes könyv. megjelenéséről adunk hírt előfizetőknek Millig Gyula fővárosi tehetséges versíró, lapunknak kedvelt munkatársa határozta el, hogy Szivdobbanások cím alatt kiadja munkáit. Amidőn ezt olvasóinkkal közöljük szívesen ajánljuk őt és vállalkozását jóakarataiba. Előfizetéseket kiadóhivatallunk is elfogad. Az általa kibocsátott előfizetési felhívás így szól: Van szerencsém értesíteni, hogy Szivdobbanások cím alatt 6 ivre terjedő verses könyvemet több oldalról történt biztatás folytán most rendeztem sajtó alá. Amidőn vállalkozásomhoz becses pártfogását kérem, szíves értésére hozom, hogy minden 10 aláírás után egy tisztelet példányt bocsátok a t. cím rendelkezésére. Lekötelező szíves fáradozásáért fogadja előre is hálás köszönetemet. Kiváló tisztelettel Millig Gyula.

A tűzoltók mulatsága. A milánói diadal évfordulóját a tűzoltók kegyelettel ülik meg. Az Erzsébetligetben közös vacsorát tartanak és olaszországi emlék felújításaként ugyanazon üstben, ugyanazon szakácsfalózetnek gulyást, aki a mult évben az idegenben 8 napig élelmezte őket. Természetesen Dudics fősztjének a megizelésére városunk előkellősége is kimegy és az ivlámpákkal megvilágított temispályán kedélyesnek ígérkező mulatságot tartanak.

Katonai kiképzés az iskolákban. Adtunk már hírt arról, hogy a helybeli főgimnázium tanácsának egyes tagjai tanulmányozzák a céllövészetnek a rendszeresítését. Most arról értesítenek bennünket, hogy Kecskeméten, Zilahon, Brassóban, Kézdivásárhelyen, Kollósvárt és Marosvásárhelyt már megkezdték a tanítást. Jekelfalussy készségesen támogatja dicsérendő cselekményükben az iskolák vezetőségét. Fegyvert és töltést ajándékozott nekik és tiszteket rendelt ki a tanfolyam vezetésére.

Öngyilkosság. Lakner Ödön helybeli pékmester 17 éves Iszer Jakab nevű tanulója tegnapelőtt föbe lötte magát és meghalt. Levelet nem hagyott hátra s így nem lehet tudni, miért dobta el magát olyan fiatalon az életet.

Az énekművészet csodáját volt alkalmunk tapasztalni a mai nap folyamán, amidőn megjelent szerkesztőségünkben a budapesti Fischbein fiúcska apjától és bátyjától kísérvé és egy kis gyermeknél, de még egy befejezett művésznél is ritkaság számba menő énekművészetet és hangot produkált. A kis társaság rendkívül élvezetesnek ígérkező hangversenyt rendez ma este 9 órakor a Balaton kávéházba, melyet melegen ajánlunk olvasóink figyelmébe.

Lóverseny. A folyó hó 16-án rendezendő lóversenyre a nevezések szép számban történnek. Ezideig a gazd. egyesület díjára 6-an, a földmívelésügyi miniszterére 13-an, Szabolcs megye díjára 8-an, ugyanannak akadályversenyre kitűzött díjára 9-en, az urlovasok díjára 8-an neveztek.

Kéménytűz. Ma egy hete veszedelmes kéménytűz keletkezett a Ferlicska-féle házában, amely a padláson elhelyezett gyulékony anyagokat veszélyeztette. A tűzoltóság azonban gyorsan kivonult és elejét vette a tűz elharapódzásának.

Vesztség. A tanyákon előfordult újabb vesztségű eset miatt a város területén és határában lévő összes kutyákra újabb 40 napi zárlat rendeltetett el. A hatóság felhívja ezokból a lakosságot, hogy a zárlati idő alatt a kutyákat kötve tartsák, vagy szájkosárral lássák el, mert a szabadon járó kutyákat a gyepmester kiirtja.

Megégett gyermek. A véletlen szerencsétlenségnek újabb áldozata van. A Bundás bokorban lakó Koska József Juliánna nevű 4 éves gyermeke halt meg legutóbb kinos halállal. A kisleány édes anyja kedden laskát főzött és a leszűrt viz előtte volt a földön. A szerencsétlenül járt gyermek néneje az 5 éves Zsuzsanna egy csuprot beleejtett a forró vízbe, amely kilocsant és a közelben tartózkodó kis leányra ömlött. A sérülés olyan súlyos volt, hogy dacára az orvosi segélynek, a gyermek másnap meghalt. Koskáné annyira szívére vette a dolgot, hogy azóta súlyos beteg.

Fürdőélet. A hőség beálltával mindenki főrekszik szabad idejét olyan helyeken eltölteni üdülésben, gyógytényezőben és társas szórakozásban hiány nincsen. Lipik fürdőnél ahol az idény teljes folyamatban van — mindez egyesülve lehető fel. — Tekintettel ezen régebbi gyógyfürdő remek fekvésére, nagyszerű modern intézményeire, valamint a közmelegedést szolgáló kényelem ellenében is fennálló méltányos árakra, — az összes honi fürdők közt Lipik az a hely a mely mindenkinek kiváló alkalmat nyújt idejét gondolatlanul és egészségének sikeres helyreállítására fordítani.

Előadás. Hétfőn Wladimir birkozó mester a dzsi-dzsu fogásról a városházán előadást tart. Jegyek a Koronában kaphatók.

Eltűnt asszony. Csegei Jánosné nyirbátori jómódu gazdálkodónő pár nappal ezelőtt Debrecenbe utazott s azóta nyoma veszett. Megtépelt ruhaneműit megtalálták egy utszéli árokba, minek következtében a vizsgálatot megindították, mert büntett elkövetése látszik fennt forogni.

Orvosi körökben már régismert tény, hogy a *Ferencz József keserűviz* valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan *Ferencz József keserűvizet*.

A t. közönség szíves figyelmébe ajánljuk Preisz Bertalan (Korona-épület) posztó áruházat, a hol is a legújabb hazai férfi gyapju szövetek valamint a legdivatosabb női costumöknek való kelmék kaphatók.

Kivonat a mezőgazdasági értekezésből

Bizony, bizony az a hőség!

Ha az emberek az elmúlt nyáron tőlem kérdezték, hogy különösen a mezei munkáknál az őket kínzó szomjuság ellen mitévők legyenek, akkor én azt ajánlottam nekik, — amit amit ezennel minden olvasómnak ajánlani fogok; — ők azt kipróbálták és ezen jó tanácsomat megköszönték. és én úgy hiszem, hogy ezen soraim sok olvasója, ha csak szellemben is, ugyanazt fogja tenni, ha erről egy próba által személyesen meggyőződnek.

Vegyen, — úgy mondtam az emberekhez 1 liter vizet, hagyja ezt egy teli kanál, körülbelül 15—20 gramm, Franck-kávé-pótlékkal, ami felesége konyhájában meglesz, 5 percig jól felforralni, azután a főzetet állítsa félre és hagyja kihűlni, (izlés szerint egy kevés cukrot is tehet hozzá) azután palackban, vagy kulacsban vigye magával a mezőre. — Legjobban tenné, ha a palackot egy árnyékos helyen a földbe ásná, — mivel az ital akkor hűs, friss marad.

Ha azután szomjas, akkor igyék ezen Franck-főzetből egy jó nagy kortyot és csodálkozni fog, hogy szomjusága milyen hosszú időre csillapítva marad.

A „Franck” nemcsak a legjobb kávé pótlék, mert hiszen ilyenek általánososan el van ismerve, — hanem a legjobb szomjcsillapító is.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

HLATKY-SCHLICHTER GYULA.

Szerkesztői üzenet.

C. Ernő urnak Helyben. Lapunk zárta után vettük, s így a leadást a jelen számunkra kellett elhalasztanunk.

Lokomobilok, gőzcséplőgépek, benzinmotorok, aratógépek, talajmivelő eszközök, teljes malomberendezések, stb. stb.

kivánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége, BUDAPEST.

Vas és réz butorok nagy választékban.

Szabolcsvármegye legnagyobb
butoráruháza
Nyiregyházán a Törvényszék mellett.

Raktáron tartok a legmodernebb stílusú ebédlő és háló szobákat saját készítményű kárpitozott butorokat, ugymint ebédlő divánok és salongarnitúrákat a legújabb kivitelben és legjobb minőségben jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség pártfogását kérve vagyok

Kiváló tisztelettel

Lefkovits Zsigmond.

Goddam! Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszem-szer.



Cook & Johnsons
amerikai szabadalmazott
tyukszem-gyűrűi

1 darab 20 fillér 6 db 1 K. postán,
20 fillér portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszerárán, valamint orvosság- és drogériákban stb.



Képviselte Nyiregyházán: **Májerszky Barnabás**
gépgyárosnál.

**Tavaszi
ujdonságok**

u. m.: **Blousok, fekete és színes napernyők**, harisnyák, keztyűk, csipkék, szallagok, uri és női fehérneműk, nyakkendők, zsebkenők, övek, ridikülök, ruhadiszek és hozzávalók jutányos szabott árak mellett kaphatók:

Stern Sándor

uri és női divatáru üzletében
NYIREGYHÁZÁN
Pazonyi-utca 2. szám.

Köszén, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

Hoffherr és Schrantz
gazdasági gépgyár

bizományi raktára

MANDL EMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új **Viktoria** sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerekek nélkül,
répa, szecskavágóit és gőzcséplő gépeit.

Eladó!

a sóstói uton szép fekvésű szőlő villával
mely áll 2 szoba, konyha, 2 szép veranda
és mellékhelyiségekből.

Értekezhetni

Kéry Józsefnél.

Saját sajtólásu, kókuszolajból nyert
szavatoltan tiszta, legkitünőbb minőségű

„BÓNIOL”

(Bejegyzett védjegy)

kókuszszirt árusít az
Első Magyar Kókuszdió Olajgyár
„Bóni” gyártelep és mezőgazdasági r. t.
Nyirbátor.

Vezérképviselő: Gansl L. és Fia Nyiregyháza

KOHN SAMU

szobafestő és mázoló

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Elvállal minden e szakma-
beli épület, templom, szoba,
fa és vasnemű szakszerű
festését és mázolását a leg-
egyszerűbb valamint legdi-
szesebb kivitelben.

Különleges faerezések.

Szolyvai gyógyviz

Elsőrendű szakférfiak vegyelmzése alapján
lithion tartalmánál fogva kiváló hatású
köszvény, vese, hólyagbajoknál,
úgyszintén gyomor, torok, tüdő, gégebántal-
maknál. Eredeti tulajdonságát éveken át meg-
tartja a palackokban.

**Vasmentes. Könnyen emészthető. Csira-
mentes. Borral igen üdítő ital.**

Megrendelhető:

Uradalmi ásványvizek hérlőségénél.
Szolyván. (Bereg.) Telefon 42—55.

**Kapható minden fűszer és ásvány-
vizkereskedésben.**

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban

legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyházán,

Vármegeház-utca 5-ödik szám.

Ad Kgy. 141., K. 9054/1907.

Hirdetmény.

Nyiregyháza város tanácsa közhírré teszi,
hogy a város tulajdonát képező **Városháza**
és **Korona-vendéglő** épületben levő **bolt-
helyiségek** a jelenlegi bérlet lejáratára követ-
keztében a folyó 1907. évi november hó 1-től
zárt ajánlati verseny útján bérbe adtnak.
Az egykoronás bélyeggel ellátott és két tanu
aláírásával megerősített ajánlatok zárt borítékban a folyó 1907. évi június hó 20-ik
napjának délelőtti 10 órájáig nyújtandók
be a polgármesteri hivatalba. Az ajánlatban
a megajánlott bérösszeg számmal és betűvel
kiirandó, valamint kiteendő az is, milyen üz-
leti ágra kívánja használni. A boríték „Aján-
lat boltbérletre” feljegyzéssel látandó el.
Kikiáltási ár minden egyes bolthelyiségre a
képviselő által megállapított bérösszeg, mely-
nek 10%-a készpénzben vagy óvadékképes
értékpapirokban az ajánlathoz csatolandó, vagy
előzetesen a házipénztárban elhelyezendő s ez
az ajánlathoz csatolt eredeti nyugtával igaz-
olandó. Minden ajánlattevő ajánlatában kije-
lentenit tartozik, hogy a részletes árverési,
illetve bérleti feltételeket — amelyek a hiva-
talos órák alatt a kiadóhivatalban megtekin-
thetők és megszereshetők — ismeri és azok-
nak magát aláveti. A beérkező ajánlatok ugyan-
csak június hó 20-án délelőtt 10 órakor fognak
felbontatni.

Nyiregyházán. 1907. május hó 24.

Májerszky Béla
polgármester.**Uj találmány!****Hazai ipar!**

Aranyéremmel és diszoklevéllel több ízben kitüntetve.

Telefon 125. sz.

Alapított 1869. évben.

Telefon 125. sz.



**Tengelynélküli csapágyas eketalyiga, önműködő pormentes kenő
szerkezettel.**

Bármennyire elhasznált eketalyigákat, ezen rendszerre teljesen újonnan
átalakítok darabonként 14 koronaért. Ekek s egyéb gazdasági eszközök és
gépek javítása, valamint újonnan a legjutányosabb árakon. Fúrott kutak építése
bármilyen kaliberű csövekkel.

Erő és kézi szivattyúk, vízvezeték és fürdők szerelését a legnagyobb szakértelem-
mel eszközölöm. Kívánatra költségvetéssel készséggel szolgálok.

Szilágyi Mihály ekegyára és fúrott kut építési vállalata
Nyiregyházán.

Telefon 165.

Telefon 165.

Uj sörraktár

Kőbányai „Első Magyar Részvény Ser-
főződe” sörgyártmányainak szabolesme-
gyei főraktára: Nyiregyházán, Vasuti-ut
15. Ajánlja a m. t. közönség szíves figyel-
mébe az állandóan friss töltésben raktáron
tartott Király és márciusi sörön kívül a

„Góliát” és „Hercules”

maláta gyógy- és tápsört; még pedig
házhoz szállítva 5 üvegenként: nagy üveg-
jét 40 fillérjével. A király és márciusi sör
nagy üvegjét 32 fillérjével árusítja. Tiszta
kezelés és pontos kiszolgálás!

Kiváló tisztelettel

SCHWARTZ EDE sernagykereskedő.

Kérjünk mindenütt:

Kőbányai „Részvény”-sört!!

Telefon 90.

Szőlőpermetezők, jégsekreányek, fagy-
laltgépek, coralpiros főzőedények,
Pudding és más formák, házi vajkö-
pülő gépek szabott árak mellett be-
szerezhetők

Wirtschaftler Ármin

vas- és szerszámáru kereskedésében

Nyiregyháza.

Gazdasági cikkek és konyhaberendezések
nagy választékban.

Nyiregyházi Göztéglagyár Részvénytársaság.

* Városi iroda: Városház-utca 7. szám. *

Ajánlja kitünő minőségű:

géppel gyártott téglait,
géppel gyártott váloga-
tott téglait, kézzel gyár-
tott téglait. ~~~~~

Helybeli megrendelések házhoz szál-
littatnak.

Rheuma

A legmelegebb és legjobb
gyógyhatású kénes hévfor-
rások az egész kontinensen
szükséglet szerint mérsé-
kelve, (38—40 C° fok) hév-
vizzel 6 tükörben és 15 por-
cellánkában

Köszvény

Stubnya fürdő

t. f. m. 518 mtr. t. f. m. Gyógyszertár, v onat
posta és távirat állomás helyben.

Budapest-Ruttkai fővonalon.

Javalatok izületi és izomrheuma meghülésnével:
ischias, köszvény, neuralgia (idegbántalmak),
női bajok és bőrbetegségek esetében, Ekczema,
Prurigo, Psoriasis. **Egész éven át nyitva.**
Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkúrák, percellán-
kád- és tükörfürdők, pakolás, izzadási kúrák, villanyozás,
massage, uszoda és hidegvíz gyógykezelés. Pompás fekvés,
fenyőerdők közepette, elterülve a Tátrahegység egyik re-
mek fensíkján és így megbecsülhetetlen mint légyógy-
hely is; nagy és szép park. Legolcsóbb árak, legnagyobb
kényelem, egészséges lakások és tápláló élelmezés. Saját
fürdőzenekar, lawn — tennis. Állandó előkelő úri közön-
séggel.

Fürdőorvosok: Dr. Csiky János. Tauffer tanár segédorvosa,
fürdőorvos, Bollemán János dr. megyei tb főorvos, Jakobovits
Mór dr., Or. Lencső János járásorvos.

Előidény: július 1-ig. Utóidény: augusztus 20-tól
50% engedmény.

Magaslati
gyógyhely

Képes prospektussal és
felvilágosítással díjmentesen
szolgálg az

Hidegvíz
gyógyintézet

Igazgatóság.

Nyiregyházi termény- és áruraktár részvénytársaság.

Hirdetmény.

A nyiregyházi termény- és áruraktár részvénytársaság
1907. évi június hó 19-én, szerdán délután 3 órakor saját irodahelyiségében

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a t. e. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Nyiregyháza, 1907. június 8.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az évi üzlet forgalmáról.
2. Évi mérleg előterjesztése és a felügyelő-bizottság jelentése.
3. Tiszta jövedelem feletti intézkedés.
4. Két kisorsolt igazgatósági tag és két felügyelő-bizottsági tag választása.

A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bir (alapszabály 12. §.)
ki 3 nappal a közgyűlés előtt részvényét szelvényével együtt a társulat irodájában
ügyvezető igazgató térítvénye ellenében leteszi.

A felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg a közgyűlés előtt 8 nappal a
központi városi irodában a hivatalos órákban megtekinthető.

Legkedveltebb különlegességi répavágók, szecskavágók, stb. takarmányozó gépek

valamint mindennemű gazdasági gé-
pek, műszaki cikkek és malom-
berendezések előnyös feltételek
mellett beszerezhetők és raktáron is
találhatók

LICHTMAN VILMOS cégnél

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvi-
teleket is elvállal.

Főüzlet: Nyiregyháza Gróf Károlyi-téren.
Fióközlet: Mátészalkán.

Hirdetések jutányosan felvétel- nek a kiadóhivatalban.

Dr. Halász Jenőné Szegedy
Klára úrnő tulajdonát képező
a nyirmadai és kisvarsányi ha-
tárban fekvő

370 hold ingatlan

(1200 □-ölével)

szabadkézből eladó.

Az eladással Dr. Hunwald
Izidor fehérgyarmati ügyvéd van
megbizva, ki bővebb felvilágo-
sítást nyújt.

Valódi Attila- és Vermorel-féle permetezők.

AZ EREDETI

ATTILA

SZŐLŐPERMETEZŐ

egyedüli elárúsítása egész Szabolcsmegyére.

ATTILA

(kivehető szélkazánu) szőlő-
permetezőket két szóróval
egy közönséges és egy sza-
badalmazott „habszóróval”.

Ugyszintén eredeti
Vermorel permetezőt
is, legolcsóbb áron, esetleg
megegyezés szerint

részletfizetés

mellett bocsátom a vevőkö-
zönség rendelkezésére, vala-
mint mindennemű s a legjobb
faju **rafia háncs és kék-**

követ legolcsóbb áron árusítom.

Tisztelettel **Wassermann Sámuel**
Nyiregyháza, Zöldség-tér 2.

Vidéki megrendelések pontosan és azonnal eszközöltetnek.

Rafia háncs és kék.

Telefon 140.

Telefon 140.

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája, könyv- és papirkeres-
kedése és könyvkötészete

— Nyiregyháza, Városház-épület. —

Elvállal: minden a nyomdai szakba vágó hi-
vatalos, kereskedelmi, gazdasági és
magánjellegű nyomtatványok izléses
és szakszerű elkészítését gyorsan és
jutányos árszámítással.

Raktáron tart: jegyzői, ügyvédi és az élet-
ben szükséges nyomtatványokat, író-
papírt és más irodai kellékeket.

Saját termésű sóstó-szőlőtelepi kitünő

F A J B O R A I T

literes palackokban kimérve és házhoz szállítva ajánlja

Róth Ferenc termelő.

Megrendelhető Nyirfa-utca 3. szám alatt.

Telefon szám 135.